

滨州市农村集体产权制度改革相关政策解读

一、为什么开展农村集体 产权制度改革?

长期以来,我市农村集体经济组织积 了大量资产,是实现农民共同富裕和促 进农业农村长远发展的重要物质基础。但 当前,个别地方存在集体资产流失、小官巨 贪等群众关心的问题,不少农村集体经济 组织存在着资产权属不明、成员边界不清、 管理结构不健全、运行机制不完善等问题, 限制了集体资产的顺畅流转和有效配置, 抑制了农村发展活力。

开展农村集体产权制度改革,有利于 实现城乡要素平等交换、有序流动,加快城 乡一体化发展;有利于盘活农村集体资产, 构建集体经济新的治理体系;有利于维护 农村集体经济组织成员的财产和民主权 利,让农民共享改革发展成果,形成既体现 集体优越性又调动个人积极性的农村集体 经济运行新机制。这项改革对坚持中国特 色社会主义道路,完善农村基本经营制度, 增强农村经济发展活力,引领农民逐步实 现共同富裕具有深远历史意义。

二、农村集体产权制度改 革的目标是什么?

通过改革,逐步构建归属清晰、权能 完整、流转顺畅、保护严格的中国特色社 会主义集体产权制度。改革的重点是, 科学确认农村集体经济组织成员身份, 赋予农民对集体资产股份的各项权能, 保护和发展农民作为农村集体经济组织 成员的合法权益;明晰集体所有产权关 系,建立符合市场经济要求的集体经济 运行新机制,管好用好集体资产,促进集 体资产保值增值,发展新型集体经济;落 实农民的土地承包权、宅基地使用权、集 体收益分配权和对集体经济活动的民主 管理权利,形成有效维护农村集体经济组 织成员权利的治理体系。

三、开展农村集体产权制 度改革工作遵循的基本原则是

·是坚持正确改革方向。充分发挥市 场在资源配置中的决定性作用和更好发挥 政府作用,明确农村集体经济组织市场主 体地位;把实现好、维护好、发展好广大农 民的根本利益作为改革的出发点和落脚 点,促进农村集体经济发展和农民持续增

二是坚持依法有序和民主决策。坚守 法律政策底线和工作程序,坚持农民集体 所有不动摇,防止集体资产流失;严格按照 产权归属进行,不能打乱原集体所有界限; 坚持农民权利不受损,防止外部资本侵占 和内部少数人控制。发挥农民主体作用, 在不违背法律法规和政策的前提下,实行 民主协商、民主议决,尊重农民选择,支持 农民创新创造,充分保障农民的知情权、参 与权、表达权、监督权。

三是坚持因地制宜和分类指导。综合 考虑当地经济社会发展水平和实际情况, 区分不同性质的集体资产和不同情况类型 的村,选择厂大农民群众晋遍接受的改革 方式,不搞一刀切,区别施

策,分类指导,稳慎开展,避免产生新

的矛盾,保持农村和谐稳定。

四是坚持党的领导。充分发挥农村基 层党组织的领导核心作用,调动广大党员 干部和农民群众的积极性、创造性,围绕巩 固党在农村的执政基础来谋划和实施农村 集体产权制度改革,确保

各项改革举措有效落地。

四、滨州市农村集体产权 制度改革的时间表、路线图是

2018年,将改革工作扩大到所有涉农 乡镇(街道),10月底前完成农村集体资产 清产核资工作,年底前60%的村(居)完成 改革任务;2019年,全市基本完成改革任 务,完成改革的村(居)成立新型集体经济 组织;2020年,开展改革扫尾工作,基本建 立起符合市场经济要求的农村集体经济运

五、农村集体资产包括哪

农村集体资产包括农民集体所有的土 地、森林、山岭、草原、荒地、滩涂等资源性 资产,用于经营的房屋、建筑物、机器设备、 工具器具、农业基础设施、集体投资兴办的 企业及其所持有的其他经济组织的资产份 额、无形资产等经营性资产,用于公共服务 的教育、科技、文化、卫生、体育等方面的非

农民集体所有的不动产和动产,属于 本集体成员集体所有。成员集体所有,不 是成员所有,任何个体成员不能单独行使 所有权;不是集体经济组织所有,更不是集 体经济组织负责人所有,集体经济组织只 是代表成员管理运营集体资产。

六、不同类别的农村集体 资产改革方向和要求是什么?

改革是对农村生产关系的进一步调整 和完善,不是另搞一套,不是推倒重来。要 分类推进三类资产的改革:对于非经营性 资产,重点探索建立集体统一运行管护的 有效机制,更好地为集体经济组织成员提 供公益性服务;对于资源性资产,按照有关 部门要求全面完成确权登记颁证工作,推 进多种形式农业适度规模经营;对于经营 性资产,要体现集体的维护、管理、运营权 力,工作重点是推进集体经营性资产股份 合作改革,在清产核资的基础上,将农村集 体经营性资产以股份或者份额的形式,量 化到本集体成员、确权到户,发展股份合 作,明确集体经济组织的市场主体地位,健 全集体资产运营的管理、监督和收益分配 机制。在城中村、城郊村等面临土地征占 的村,也可以将资源性、非经营性资产一并 折股量化到集体经济组织成员

七、在农村集体资产产权 制度改革中,如何体现和保护 农民作为集体经济组织成员的 合法权益,如何让农民群众有 更多的获得感?

改革重要的目标就是要保障农民的集 体经济组织成员权利。农民作为集体经济 组织的成员权利很多,最重要的是两方面:

一是财产权利,包括集体土地承包经营权、 宅基地使用权和集体收益分配权。二是民 主权利,包括对集体经济活动的民主管理 权利。比如说有知情权、参与权、表决权、 监督权。也就是说,这一次改革要使广大 农民的物质利益和民主权利两个方面都有 获得感。如阳信县温店镇,将群众关注的 废弃、空闲宅基地综合利用这一热点、难点 问题纳入改革一并推进,让农村的"沉睡的 资产"活了起来,群众得以率先享受改革的

在集体经营性资产股份合作制改革 中,就保护财产权利而言有两个要点:一是 完善股份权能。赋予农民对集体资产股份 占有、收益、有偿退出以及抵押、担保和继 承的权利。二是实行严格保护。为防止外 来资本的侵占,现阶段开展的农村集体资 产股份合作制改革,要严格限制在集体经 济组织内部,农民所持有的集体资产股份 流转要封闭运行,不能突破本集体经济组

就保护农民的民主权利而言,一是要 保障农民的选择权。要尊重农民的意愿, 发挥农民主体作用,把选择权交给农民,由 农民选择,而不是代替农民选择。涉及成 员权利的重大事项都要实行民主决策,比 如说成员身份确认、资产股权的设置等问 题都得由农村群众民主讨论决定。二是保 障农民的知情权、参与权、表达权和监督 权。不论是改革方案的制定还是具体组织 实施,以及改革之后建立管理制度,都要维 护农民集体成员的监督管理权利。

总的来说,要真正让农民成为这项改 革的参与者和受益者。

八、农村集体资产清产核 资工作的意义是什么?

开展农村集体资产清产核资是做 好农村集体产权制度改革的基础和前提。 农村集体所有的资金资产资源,是广大农 民辛勤劳动积累的财富,是实现农村经 济发展和农民共同富裕的重要物质基 础。但长期以来,部分集体资产权属不 清晰、管理不到位、分配不公开等问题仍 然存在,存在流失或被贪占、挪用的风 险。全面开展农村集体资产清产核资, 健全管理制度,做好收益分配,有利于赋 予农民更多财产权利和民主权利,让农 民共享集体经济发展成果,构建农村集 体经济运行新机制;有利于建立民主监 督、民主管理的长效机制,构建农村新的 治理体系,形成风清气正、干事创业的良 好社会氛围;有利于盘活用好集体经营性 资产,管护用好非经营性资产,开发利用资 源性资产,激发农村发展活力。

九、清产核资的重点和主 要任务是什么?

在清产核资中,要重点清查核实未承 包到户的资源性资产和集体统一经营的经 营性资产以及现金、债权债务等,查实存 量、价值和使用情况,做到账证相符和账实 相符。清产核资以后,要明确集体资产所 有权。按照资产归属,是原先生产队一级 的,确给组级集体经济组织成员集体;是原 先生产大队一级的,就确到村级集体经济 组织成员集体。一个村内属于不同经济组 织的,就分别确给不同经济组织的成员集

十、如何开展清产核资工

作?

清产核资的范围包括乡、村、组农民集 体所有的资源性、经营性、非经营性资产。 重点清查核实未承包到户的集体"四荒"等 资源性资产和集体统一经营的经营性资产 及现金、债权债务等。资产规模较大或群 众争议较大的,可以聘用第三方专业机构

清产核资结果要向全体农村集体经济 组织成员公示,经成员(代表)会议确认后, 建立健全管理台账和登记、保管、使用、处 置等制度。在清产核资基础上,把农村集 体资产的所有权确权到不同层级的农村集 体组织成员集体,并依法由农村集体经济 组织代表行使所有权。

十一、在农村集体经济组 织成员身份确认过程中,要切 实维护妇女的合法权益,在此次 改革过程当中滨州市有哪些具

滨州市农村集体产权制度改革工作领 导小组办公室下发了《关于在农村集体产 权制度改革中切实维护妇女合法权益的通 知》,从源头上保障农村妇女的合法权益。 《通知》指出,各级要充分认识在农村集体 产权制度改革中维护妇女合法权益的重 要意义,切实发挥妇联组织作用,加强组 织协调,研究解决保障农村妇女集体经 济组织成员资格及相关权益的办法和措 施,从根本上维护农村妇女的合法权益。

-是要坚持源头预防,在改革方案 制定阶段注重源头维护妇女权益。各级 要在维护农村和谐稳定、促进乡村依法 治理大局中,同步研究保护农村妇女集 体经济组织成员权益的具体措施;注重 发挥广大妇女的积极性、主动性、创造 性,积极吸纳农村妇女群众参与改革方 案的制定,广泛征求和听取妇女群众的 意见建议,充分保障妇女的知情权、参与 权、表达权、监督权。

二是要抓住关键环节,在集体组织成 员身份确认阶段切实保障特殊妇女群体 权益。要确保村级集体经济组织成员身 份确认办法中不存在任何歧视妇女、侵 犯妇女合法权益的条款和内容;严格把 关程序,对村级形成的明显违背《妇女权 益保障法》《婚姻法》等相关法律的成员 身份确认结果不予备案认可;要特别关 注出嫁、离婚、丧偶、农嫁非等特殊妇女 群体的集体经济组织成员资格认定工 作,由县级、乡镇级农村集体产权制度改 革工作领导小组统一协调解决,防止农 村特殊妇女群体权益"娘家婆家两头 空";要保障农村妇女作为集体经济组织 成员平等获得集体收益分配权和对集体 经济活动的民主管理权,确保农村妇女 合法权益不挂"空档"。

三是坚持民主决策,在清产核资、资产 量化、股权设置等阶段保障妇女平等享有 各项集体资产权益。各级要在提高农村妇 女的政策知晓率和决策参与度上下工夫, 在清产核资、资产量化、股权设置等阶段充 分听取妇女群众的意见,股权证书中要体 现包括妇女在内的所有集体经济组织成员 信息,确保已确认为集体经济组织成员的 农村妇女"证上有名、名下有股、按股分 红";积极收集和反映妇女群众意愿、诉求 及建议,推动将维护妇女权益议题纳入基 层党政议事清单,推进农村集体产权制度 改革中涉及妇女权益问题的解决,确保农 村妇女平等享有各项农村集体资产股份权

十二、农村集体经济组织 成员享有哪些权利?

根据现行法律和中央有关政策规定, 农村集体经济组织成员享有以下权利:

(一)财产权利,具体包括土地承包经 营权(村集体林地、草地承包经营权)、宅基 地使用权、集体收益分配权等财产性权利;

(二)民主权利,具体包括选举权、被选 举权,以及对集体经济组织经营管理活动 的知情权、决策权、管理权、监督权等民主

(三)法律、法规、规章和组织章程规定 的其他权利。

十三、改革后土地经营权 流转中应注意哪些问题?

农村承包土地经营权流转不得改变土 地集体所有性质,不得违反耕地保护制 度。以家庭承包方式承包的集体土地,采 取转让、互换方式流转的,应在本集体经济 组织内进行,且需经农村集体经济组织等 发包方同意;采取出租(转包)或者其他方 式流转经营权的,应报农村集体经济组织 等发包方书面备案。

十四、农村集体经营性资 产的股份合作制改革与工商企 业的股份制改造有什么区别?

农村集体经营性资产的股份合作制改 革,不同于工商企业的股份制改造,要体现 成员集体所有和特有的社区性,只能在农 村集体经济组织内部进行。

十五、改革后发展壮大集 体经济的方式主要有哪些?

推进农村集体产权制度改革,不能一 改了之吃光分尽,而是围绕着发展壮大集 体经济,并以此引领和支撑农民逐步实现 共同富裕。可以利用未承包到户的集体 "四荒"地(荒山、荒沟、荒

丘、荒滩)、果园、养殖水面等资源,集 中开发或者通过公开招投标等方式发展现 代农业项目;可以利用生态环境和人文历 史等资源发展休闲农业和乡村旅游;可以 在符合规划前提下,探索利用闲置的各类 房产设施、集体建设用地等,以自主开发、 合资合作等方式发展相应产业。可以为农 户和各类农业经营主体提供产前、产中、产 后农业生产性服务。可以利用集体积累资 金、政府帮扶资金等,通过入股或者参股农 业产业化龙头企业、农民专业合作社等新 型农业经营主体,与其他组织合作、联手共 建、扶贫开发等多种形式发展壮大集体经

品 牌 更 全 ・ 车 型 更 新 ・ 优 惠 更 多 ・ 礼 品 更 优

招商电话: 15553368567

中国(滨州)鲁北秋季汽车博览会

主办单位: 滨州传媒集团・融媒体中心 承办单位:山东智航会展策划服务有限公司 滨州汇智文化传播有限公司



2011年5月23日在博兴县吕艺镇高渡村 捡拾一男婴,身体健康。请孩子的亲生父母 或其他监护人持有效证件与博兴县公安局 闫坊派出所联系,联系电话:0543-2168439、2167772, 联系地址:博兴县吕艺镇政府驻地闫坊派出所。公 告期限30日。

博兴县公安局闫坊派出所 2018年8月31日

遗失声明

黄河三角洲(滨州) 热力有限公司丢失山东 增值税专用发票(抵扣 联、发票联)各5份,发 票代码:3700172130, 发票号码:16494240-16494244,特此声明。

程明宇出生医学证 明丢失,编号: M370396134, 声明 作废。

柴淑芳丢失山东省 国家税务局通用机打发 票(发票联)1份,发票代 码:137161530021,发 票号码:03669996,声 明作废。

滨州明大管理咨询 有限公司营业执照正本 丢失,注册号: 371600200039019, 声

明作废。 滨城区秦皇台乡阳 光英才幼儿园公章磨损 严重、字迹不清,编码: 3723010054308, 声明

滨州市滨城区诗禾 百货商行开户许可证正 本丢失,核准号:

J4660002015901, 声

明作废。

滨州市正博工贸有 限公司开户许可证正本 丢失,核准号: J4660000803404. 声 明作废。

杨华养老保险手册 丢失,身份证号: 372301196812250028 ,特此声明。

博兴县德仁堂大药 房连锁有限公司第五药 店药品经营许可证副本 丢失,证号:鲁 CB5430823, 声明作

邹平县台子鸿运联 合运输中心鲁 M97621 (黄色)道路运输证丢 失,证号:鲁交运管滨字 371626802332 号,声 明作废。

博兴县城东街道办 事处闻香到面馆营业执 照正本丢失,注册号: 371625600394437, 声 明作废。

邹平县春雷再生资 源利用有限公司开户许 可证正本丢失,核准号: J4667001214201, 声 明作废。